

kajti tam je to umestno in običajno, nego tudi v navadnem življenji. Nekega dne je srečal kolego K., ki mu je hotel nekaj omeniti. A ko pogleda K. v bojevito lice J.-jevo, ustavi takoj svoj pričetni govor, ter nadaljuje: „Prosim gospod J. spregovorite Vi prvi o tem, kar sem Vam hotel povedati — potem bom jaz ugovarjal!“

Književnost.

— Normaliensammlung für den Oberlandesgerichts-sprengel Graz aus den Jahren 1871 bis 1886. Graz, 1887. Im Selbstverlage des k. k. Oberlandesgerichts-Präsidiiums. Vel. 8^o. 118 str. — To je naslov knjižici, katero je pred kratkem izdalo predsedstvo nadsodišča v Gradci. Knjiga podaja v treh oddelkih: „občevanje z inozemstvom“, „civilno pravo in administracija“ ter „kazensko pravo“ ukaze, kateri so došli sodiščem graškega nadsodišča od leta 1871. do 1886. l. od pravosodnega ministerstva ter od predsedstva nadsodiščevega. V prvej vrsti namenjena je knjiga sodnemu osebju. Sodnik najde sicer vse v knjižici objavljene ukaze deloma v registraturi svojega sodišča, deloma pa jih najde tudi v Manz-u na primernem mestu natisnjene. Recimo, da za te v Manz-u objavljene ukaze ve vsak praktični jurist, ali, da jih bode vsaj, ako opravlja svoj posel tudi v postavo pogleda, našel. Kaj pa z onimi, ki niso v Manz-u, ki so bili sodiščem intimovani predenj je dotičnik, ki se jih naj posluži, stopil v prakso? Mirno počivajo v registraturi, o njih — „ni glasa“. Ravno v tem oziru je knjiga neprecenljive vrednosti, za katero gre predsedstvu nadsodiščevemu velika hvala.

Podrobnosti iz knjižice navajati nam ni mogoče, morali bi jo vsled izredne zanimivosti in važnosti vsebine malo da ne vso prepisati. Le nekoliko naj bode omenjeno.

V prvem delu se najobširniše razpravlja vprašanje o zvršilu pognanem v Avstriji na podlogi inozemskih sodb in obratno, ter občevanje med avstrijskimi in ogrsko-hrvaškimi in bosanskimi sodišči. V drugem delu je pravi biser ukaz nadsodišča z dne 28. oktobra 1874 o postopanju v pravnih zaradi motenja posesti. Nikdo, ki pri nas v takih pravnih sodi ali pa stranke zastopa, naj ne bi zamudil natanko preučiti ta ukaz. Obširno se obravnavajo zemljiških knjig tikajoče se zadeve ter jezikovno vprašanje. Tretji del zadržuje večinoma le za sodne uradnike važne ukaze glede kazenskega prava.

Naj le še naglašamo, da bode pravosodstvu v največo korist, ako tudi zastopniki strank uvažijo zadržaj te knjige. Seznanili se bodo z marsikaterim odlokom, kateri jim sicer ni pristopen, akoravno je tudi za nje prezanimiv. Nikdo ne bode prezrl, kolike važnosti je za odvetnike in notare, poznati vse propise, po katerih se je ravnati sodniku, da zamorejo po tem

urediti svoje postopanje. Ponavljamo, da bode to naposled le v prid pravosodju v občē, kajti le preresnične so besede, s katerimi je visoki sodnik, ki je zavkazal izdajo te knjige, pozdravil mesca septembra shod avstrijskih odvetnikov v Gradi: „in dem harmonischen Zusammenwirken der Richter und Advokaten liegt eine Gewähr für das Gedeihen der Rechtspflege, deren Werth zunächst von den Gesetzen und noch mehr von den an der Handhabung der Gesetze Betheiligten abhängig ist.“

— Občinski red in občinski volilni red za deželno stolno mesto Ljubljano. Založil mestni magistrat ljubljanski. V Ljubljani. Natisnila Klein in Kovač 1887. — Z zakonom z dne 5. avgusta 1887. izdala sta se novi občinski red in občinski volilni red za deželno stolno mesto Ljubljano in postala sta takoj pravomočna z dnevom njiju razglasila, namesto do tedaj veljavnega začasnega občinskega reda z dne 9. junija 1850.

Ni naša naloga, in manjka nam tudi prostora, da bi opisavali na tem mestu vse prednosti tega zakona. Opozoriti hočemo le naše pravniške kroge na to povsem dovršeno delo zakonske tehnike, ki je na vso čast svojim redaktorjem.

Ni ga slovenskega zakona, ki bi bil tak živ dokaz, kako je naš jezik pripraven za zakonodajstvena dela, kakor je ta.

Vrhu tega je v tem zakonu ona logična zistematika, ki je poglavitni pogoj jasnosti.

Obžalujemo, da se je slovensko časnkarstvo tako malo brigalo za delo, ki je sad slovenskega mišljenja in truda in ki je celemu narodu na korist in veliko čast.

— A propos du Caractère juridique et des Vicissitudes historiques du Droit de Propriété sur les oeuvres de littérature et d'art. Etude du Dr. Vladimir Pappafava, avocat a Zara. Bruxelles et Paris 1887. Marljivo pisana knjižica obsega 9 tiskovnih pol, ter razpravlja vprašanje glede lastnine do leposlovnih in umetniških proizvodov. Razdeljuje se v dva dela; prvi govori sploh o lastninskem pravu do literarnih in umetniških proizvodov, drugi o pravicah, ki jih imajo začetniki (stvoritelji — avtorji) pri posameznih narodih glede ponavljanja svojih del.

Pravnik, ki se peča z mejnarodnim pravom, nahaja tu v tesni obliki vse potrebno, kar se tiče tega predmeta.

— Handbuch für Stadt- und Land-Verzehrungs-Steuer, Branntwein-Verbrauchs-Auflage, Weg-, Brücken- und Fährten- Mauts-Pachtungs-Ueberwachungs-Organen imenuje se knjižica, ki jo je ravnokar izdal Ignacij Stupica v Ljubljani in ki je bila tiskana v Narodni tiskarni.

To knjigo bodo z veseljem pozdravili oni, ki imajo opraviti z užitniskim davkom, z mitnicami i. t. d. Pisatelj, ki slovi kot veččak v tej stroki, je povsod raztresene zakone in ministerske naredbe o vžitninskem davku, njegovem zakupu, o mitnicah itd. zbral in zistematično tako uredil, da bode njegova knjiga zadostovala posebno praktičnim potrebam. Žal, da ni ob enem skrbel za slovensko izdajo.

— Zakoni in ukrepi za vojvodino Kranjsko. 4. zvezek. Deželno ustavo in deželni zastop zadevajoči zakoni in druge določbe. V Ljubljani. Tiskala in založila Klein in Kovač. 1887. Deželni volilni red kranjski bil je nekoliko spremenjen z deželnima zakonoma z dne 1. majnika 1867, št. 15 dež. zak. in z dne 13. januarija 1869, št. 7 dež. zak., a bistveno z dež. zakonom z dne 29. majnika 1884, št. 10 dež. zak. To je povod dalo gosp. dež. tajniku Jos. Pfeifer-ju, da je zbral vse sedaj veljavne zakone in določbe, ki zadevajo deželno ustavo Kranjsko in deželni zastop, in podal v lični obliki zbirko občinstvu. Zbirka velja 1 gld.; priporočamo jo vsem, ki se zanimajo za javno življenje na Kranjskem.

Drobne vesti.

(Josip vitez Zhishman), profesor cerkvenega prava na dunajskem vseučilišču, dobil je povodom svojega umirovljenja izraz najvišjega priznanja za svojo mnogoletno zaslužno delovanje kot učitelj in kot učenjak.

Neprijetno nas je dirnula vest, da kani naš veleučeni rojak, ki na pravoslovni fakulteti dunajskega vseučilišča častno zastopa slovensko ime, pustiti trudapolno profesorsko službo. Tem bolj obžalujemo to zgubo, ako pomislimo, kaj je bil Zhishman slovenskim dijakom. Vsi kranjski velikošolci čislali so bivšega kuratorja Knafljeve ustanove, in pravniki posebej imeli so v njem zmiraj ljubeznjivega in pripravljenega podpornika, ki je neutrudljivo skrbel za nje. Koliko jih je Slovencev, ki so na Dunaji študirali in katerim je on preskrbel štipendije, katerim je pomagal do instrukcij ali do drugega zaščitka! In vse to opravljal je zraven mnogih svojih skrbi kot profesor, zraven svojega znanstvenega delovanja, katero je rodilo v zadnjih letih dovršen, žalibog še neobjavljen sestav iztočnega cerkvenega prava. Ob enem „kultusreferent“ za Bosno, izdal je te dni svojo najnovejšo publikacijo: *Das Stifterrecht* (To ktetorikon dikaion) in *der morgenländischen Kirche*, ki obravnava velevažno patronatsko pravo izhodne cerkve.

Nadejamo se, da zasluženi naš rojak, — bodi si, da se popolnoma v pokoj poda, bodi si, da bode on, bivši učitelj prestolonaslednikov, zanaprej zavzimal mesto, katerega vže nekaj časa provizorično opravlja kot vodja cesarske zasebne in fideikomisne knjižice, — ostane tudi zanaprej ukaželnim slovenskim mladeničem, ki pridejo na Dunaj, zvest podpornik.

(Imenovanja.) G. Anton Morocutti, sodni pristav v Slov. Bistrici, imenovan je pristavom pri c. kr. okrožnem sodišču v Celji. Sodnimi pristavi imenovani so gg. avskultantje: dr. Emanuel Bayer za Kozje, dr. Gustav Smolej za Trebnje, Karol Mulley za Postojno, dr. Janez Kladva za Ilirsko Bistrico. Premeščeni so gg. sodni pristavi: Ferdinand Sokol pl. Reno iz Kozjega v Slov. Bistrico, Filip Kermek iz Postojne v Konjice in dr. Janez Kuder iz Ilirske Bistrice v Sevnico.